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Economia aziendale • Classe quinta

Soluzioni

1. Operazioni su immobilizzazioni immateriali e materiali
Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false.

[bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK46]	1.	I costi di sviluppo sono immobilizzazioni materiali.	
		V	………			
		F	… X ……	Si tratta di oneri pluriennali

	2.	I costi di impianto sono sostenuti all’atto della costituzione di una società.	
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK72]		V	… X ……			
		F	………			

	3.	L’avviamento sorge a seguito dell’acquisto di un’azienda funzionante. 
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]		V	… X ……
		F	………	

	4.	I beni strumentali possono essere acquisiti a titolo di proprietà oppure attraverso il leasing.
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]		V	… X ……			
[bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK64]		F	………

	5.	Un bene strumentale può essere costruito in economia (costruzione interna).
[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14]		V     … X ……
		F	………

	6.	 Attraverso il leasing finanziario l’impresa locataria acquisisce immediatamente la proprietà del bene che deve essere restituito al termine del contratto.
[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16]		V	………			
		F	… X …… Il bene strumentale resta di proprietà dell’impresa locatrice che lo dà in uso all’impresa locataria.

	7.	I costi di installazione e collaudo sostenuti per la messa in funzione di un bene strumentale devono essere patrimonializzati.	
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20]		V	… X ……
		F	………

	8.	I costi sostenuti per interventi che aumentano la capacità produttiva di un macchinario costituiscono costi d’esercizio.
[bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18]		V	………			
		F	… X …… Tali costi devono essere patrimonializzati, vale a dire portati in aumento del costo del bene strumentale a cui si riferiscono.

	9.	La vendita di un macchinario può generare plusvalenze o minusvalenze 
		V	… X ……			
		F	………

[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]10.	 Plusvalenze e minusvalenze sono componenti di reddito.
[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK24]		V	… X ……			
		F	………
		

2. Leasing finanziario

Soluzione
Calcolo del canone medio mensile
	maxicanone iniziale
	4.600,00

	24 canoni mensili da 2.300 euro 
ciascuno
	55.200,00

	costo complessivo del leasing
	59.800,00




euro 59.800 : 25 = euro 2.392,00 canone medio mensile

Calcolo del risconto
	Anni
	Canoni
di leasing contabilizzati
	Canoni
di leasing di competenza
	Risconto
attivo

	n
	27.600
	26.312
	1.288












Rilevazioni in PD

	01/03
	……..
	CANONI DI LEASING
	fattura n. ...
	2.300,00
	

	01/03
	……..
	IVA NS/CREDITO
	fattura n. ...
	506,00
	

	01/03
	……..
	DEBITI V/FORNITORI
	fattura n. ...
	
	2.806,00

	01/03
	……..
	DEBITI V/FORNITORI
	saldata fattura n. ...
	2.806,00
	 

	01/03
	……..
	BANCA X C/C
	saldata fattura n. ...
	 
	2.806,00

	01/03
	……..
	CREDITORI C/LEASING
	storno conti d'ordine
	2.300,00
	

	01/03
	……..
	IMPEGNI PER BENI IN LEASING
	storno conti d'ordine
	
	2.300,00

	31/12
	……..
	RISCONTI ATTIVI
	risconto su canoni di leasing
	1.288,00
	

	31/12
	……..
	   CANONI DI LEASING
	risconto su canoni di leasing
	
	1.288,00




3. Rilevazioni in P.D. di una società per azioni.

Soluzione

a. Costituzione

27/03
25% di 75.000 euro = 18.750 euro da versare su c/c vincolato

01/04
50% di 75.000 euro = 37.500 euro richiamati

20/05 Parcella

Onorari		2.000
Iva 22%		   440
                            ______
Totale			2.440
Spese doc.		7.200
                            ______
Totale parcella      9.640
- rit.fisc. 20% 
su 2.000	             400
                             ______
Totale vs. deb.	9.240 
                             ______     

Scritture in P.D.
27/03…  AZIONISTI C/SOTTOSCRIZIONE  sottoscritte n. 90.000 azioni        	900.000,00
27/03…  CAPITALE SOCIALE                      sottoscritte n. 90.000 azioni       			900.000,00
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
27/03  ….  BANCA X C/C VINCOLATO          versamento 25% in denaro         	187.500,00
27/03  ….  AZIONISTI C/SOTTOSCRIZIONE versamento 25% in denaro         			187.500,00
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
27/03  ….  FABBRICATI                              apporto fabbricato                     	150.000,00
27/03  ….  AZIONISTI C/SOTTOSCRIZIONE  apporto fabbricato                  			  150.000,00
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
01/04.….  AZIONISTI C/VERSAMENTI RICHIAMATI   richiamo 50% in denaro    375.000,00
01/04 ….  AZIONISTI C/SOTTOSCRIZIONE      richiamo 50% in denaro         			375.000,00
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
28/04  ….  BANCA X C/C                             accredito sul c/c bancario     	375.000,00
[bookmark: _GoBack]28/04  ….  AZIONISTI C/VERSAMENTI RICHIAMATI  50%   			            		375.000,00
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
20/05  ….  COSTI DI IMPIANTO                      parcella notaio                             9.200,00
20/05  ….  IVA NS/CREDITO                           parcella notaio                                440,00
20/05  ….  DEBITI V/FORNITORI                     parcella notaio                                                   9.640,00
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
20/05  ….  DEBITI V/FORNITORI                      saldo parcella                              9.640,00
20/05  ….  ERARIO C/RITENUTE OPERATE         saldo parcella                                                       400,00
20/05  ….  BANCA X C/C                                   a/b a saldo                                                       9.240,00   
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


b. Riparto utile

Progetto di riparto dell’utile di esercizio

Utile d’esercizio                                                                                      105.000,00
Alla riserva legale 5%                                                           5.250,00
Alla riserva statutaria 3%                                                      3.150,00
Alla riserva straordinaria (9.200 – 1.840)                                7.360,00
                                                                                                                                                   __________  15.760,00
                                                                                                                                                        ________
                                                                                                                                                                    89.240,00
A 90.000 azioni un dividendo unitario lordo 0,99 euro                                  89.100,00                                                           
                                                                                                           __________                                                 
Utile a nuovo   									     140,00
 										      ___________                                                                                                                                                                                                                                                                                        




L’importo del dividendo lordo è stato così calcolato: 
(89.240,00: 90.000) = euro 0,9915555 arrotondato per difetto a 0,99 euro. 
euro (0,99 x 26%) = 0,2574 euro ritenuta d’imposta unitaria 
0,2574 x 20.000 = 5.148 euro ritenuta totale

___________________________________________________________________________________________ 
31/12  ….  AMMORTAMENTO COSTI DI IMPIANTO quota annua ammort. 20%                  1.840,00  
31/12  ….  F.DO AMMORTAM. COSTI DI IMPIANTO quota annua ammort.20%                                         1.840,00                ___________________________________________________________________________________________ 
31/12  ….  CONTO DI RISULTATO ECONOMICO      utile netto conseguito                       105.000,00
31/12  ….  UTILE D’ESERCIZIO                             utile netto conseguito                                             105.000,00
================================================================ 
22/04  ….  UTILE D’ESERCIZIO                              destinazione dell’utile                     105.000,00
22/04  ….  RISERVA LEGALE                                  accantonato 5% dell’utile                                         5.250,00
22/04  ….  RISERVA STATUTARIA                           accantonato 3% dell’utile                                         3.150,00
22/04  ….  RISERVA STRAORDINARIA                     accantonam. copertura costi di impianto                    7.360,00
22/04  ….  AZIONISTI C/DIVIDENDI                       dividendo spettante                                                89.100,00
22/04  ….  UTILI A NUOVO                                     residuo da riportare                                                    140,00            ____________________________________________________________________________________________ 
26/04  …. AZIONISTI C/DIVIDENDI                        pagati dividendi a mezzo banca        89.100,00
26/04  …. ERARIO C/RITENUTE OPERATE                euro 0,2574 x 20.000 azioni                                   5.148,00
26/04  ….  BANCA X C/C                                        pagati dividendi a mezzo banca                             83.952,00











c. Aumento di capitale sociale 

___________________________________________________________________________________________ 
07/05  …. RISERVA STRAORDINARIA    emissione gratuita di n.80.000 azioni         800.000,00
07/05  …. CAPITALE SOCIALE               aumento gratuito del capitale sociale                                     800.000,00             ___________________________________________________________________________________________ 
01/07  ….  AZIONISTI C/SOTTOSCRIZIONE      sottoscr. 50.000 az. a 17,60 euro    880.000,00
01/07  ….  VERSAM. C/AUMENTO CAPIT.          50.000 az. al v.n. di 10 euro                                      500.000,00
01/07  ….  RISERVA SOPRAPPREZ. AZIONI       5 euro x  50.000 azioni                                              250.000,00
01/07  ….  RIS. CONGUAGLIO UTILI IN CORSO euro 2,40 x 50.000 azioni                                          120.000,00
01/07  ….  FONDO RIMBORSO SPESE               euro 0,20 x 50.000 azioni                                            10.000,00     
  _________________________________________________________________________________________ 
05/07  ….  BANCA X C/C                                 versamenti degli azionisti               505.000,00
05/07  ….  AZIONISTI C/SOTTOSCRIZIONE      versato 25% + sovrapprezzo                                      505.000,00
___________________________________________________________________________________________ 
25/07  ….  VERSAM. C/AUMENTO CAPIT.         terminata procedura legale              500.000,00
25/07  ….  CAPITALE SOCIALE                        iscrizione delibera Registro impr. 	                      500.000,00          ___________________________________________________________________________________________ 


d. Prestito obbligazionario 
Calcoli
1/10 e 1/04
euro (1.000.000 x 2,25%) = 22.500 euro cedola semestrale

31/12
dall’1/10 all’1/04: 	182 giorni (durata del secondo semestre)
dall’1/10 al 31/12: 	91 giorni (durata del rateo)
        
 1.000.000 x 2,25 x 91
euro  ------------------------------- = 11.250 euro 	rateo passivo
                     18.200




Scritture in P.D.


01/04  ….  OBBLIGAZIONISTI C/SOTTOSCRIZ.    500.000 obbligaz. a 2 euro           1.000.000,00
01/44  ….  PRESTITI OBBLIGAZIONARI               500.000 obbligaz. a 2 euro                                    1.000.000,00
___________________________________________________________________________________________ 
01/04  ….   BANCA X C/C                                     versamento obbligazionisti         1.000.000,00
01/04  ….   OBBLIGAZIONISTI C/SOTTOSCRIZ.     storno del conto                                                   1.000.000,00
___________________________________________________________________________________________ 
01/10 ….   INTERESSI SU OBBLIGAZIONI               cedole in scadenza                        22.500,00
01/10  ….  OBBLIGAZIONISTI C/INTERESSI           importo da pagare                                                    22.500,00
___________________________________________________________________________________________ 
10/10  ….  OBBLIGAZIONISTI C/INTERESSI           pagamento cedole                         22.500,00
10/10  ….  BANCA X C/C                                       pagamento cedole                                                    22.500,00
___________________________________________________________________________________________ 
31/12  ….  INTERESSI SU OBBLIGAZIONI              interessi dall’1/10 al 31/12             11.250,00
31/12  ….  RATEI PASSIVI                                    interessi dall’1/10 al 31/12                                       11.250,00
___________________________________________________________________________________________ 


Griglia di valutazione  punti totali 100
	esercizio
	1
	2
	3

	parte
	
	tabelle
	P.D.
	a
	b
	c
	d

	N. richieste
	10
	2
	4
	7
	4
	4
	5

	Punti singoli
	3
	1
	2
	3
	3
	3
	3

	Punti totali
	30
	2
	8
	21
	12
	12
	15

	Punti ottenuti
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